

2021,你好!
新年伊始,诸多新规次第而来:《中华人民共和国民法典》重磅落地,对房屋产权、租房权益等进行了明确规定;880余种商品进口关税降低,“零关税”落地将推动抗癌药价格下降;广东将禁售一次性发泡塑料餐具……这些政策,关乎你的工作、生活、健康、教育,羊城晚报记者为您一一道来——

● 全国参保信息实现互联互通

今年起,老百姓医保将有重大变化。《关于加强和改进基本医疗保险参保工作的指导意见》指出,自2021年参保年度起,全国参保信息实现互联互通、动态更新、实时查询。其中,参保人已连续2年(含2年)以上参加基本医疗保险的,因就业等个人状态变化在职工医保和居民医保间切换参保关系的,且中断缴费时间不超过3个月的,缴费后即可正常享受待遇,确保参保人待遇无缝衔接。原则上新生儿出生后90天内由监护人按相关规定办理参保登记,自出生之日起所发生的医疗费用均可纳入医保报销。

● 重疾险保障范围扩容至28种

有购买保险需求的市民注意了,重疾险新规正式落地。最新版的《重大疾病保险的疾病定义使用规范(2020年修订版)》最重要的内容是将原有25种重疾定义完善扩展为28种重度疾病和3种轻度疾病。首次引入轻度疾病定义,将恶性肿瘤、急性心肌梗死、脑中风



后遗症3种核心疾病分为重度疾病和轻度疾病两级。这次修订将影响今后所有的重疾险产品设计,过渡期为2021年1月底,过渡期结束后各公司不得继续销售基于旧规范开发的重大疾病保险产品。

● 化妆品标签禁止明示或暗示医美作用

化妆品夸大宣传情况将得到遏制。最新版的《化妆品监督管理条例》今日起实施。条例规定,化妆品标签禁止标注下列内容:明示或者暗示具有医疗作用的内容;虚假或者引人误解的内容;违反社会公序良俗的内容;法律、行政法规禁止标注的其他内容。同时,条例首次提出,将牙膏参照本条例有关普通化妆品的规定进行管理。

● 119种药品谈判进入医保目录

买药有望更便宜了!

2020年国家医保谈判目录调整结果出炉,根据国家医保局宣布的消息,2020年国家医保药品目录调整共119种药品被新增进入目录,谈判总成功率73.46%,谈判成功的药品平均降价50.64%,其中,最新版国家新冠肺炎诊疗方案所列药品全部纳入国家医保目录。从患者负担情况看,通过谈判降价和医保报销,预计2021年可累计为患者减负约280亿元。新版医保目录将于3月1日起正式落地实施。

● “穗岁康”第一批参保生效

专门为广州医保参保人定制的百万医疗“穗岁康”备受市民欢迎,“穗岁康”不限参保人年龄、过往病史,待遇保障范围全面,累计保障额度最高达到235万。今天,“穗岁康”第一批参保生效。



● 880余种商品进口关税降低

自今日起,中国对883项商品实施低于最惠国税率的进口暂定税率。其中,对第二批抗癌药原料、特殊患儿所需食品等实行零关税,同时降低人工心脏瓣膜、助听器等医疗器材及乳清蛋白粉、乳铁蛋白等婴儿奶粉原料的进口关税。

● 累计收入不超6万元月份暂不预扣个税

根据国家税务总局发布的《关于进一步简便优化部分纳税人个人所得税预扣预缴方法的公告》,自2021年1月1日起,对上一完整纳税年度内每月均在同一单位预扣预缴工资、薪金所得个人所得税且全年工资、薪金收入不超过6万元的居民个人,扣缴义务人在预扣预缴本年度工资、薪金所得个人所得税时,累计减除费用自1月份起直接按照全年6万元计算扣除。也就是说,自2021年1月1日起,对于符合条件的纳税人,在其

累计收入达到6万元之前的月份,暂不预扣预缴个人所得税;在其累计收入超过6万元的当月及年内后续月份,再预扣预缴个人所得税。

● 禁止以任何方式进口固体废物

根据生态环境部、商务部、国家发展改革委、海关总署发布的《关于全面禁止进口固体废物有关事项的公告》,自今日起,我国将禁止以任何方式进口固体废物,禁止我国境外固体废物进境倾倒、堆放、处置。

全面禁止进口固体废物后,生态环境部将不再审批、发放限制进口类可用作原料的固体废物进口许可证。对我国来说,下一步要强化资源节约集约利用,全面提升国内固体废物无害化、资源化利用水平,逐步补齐国内资源缺口。相关部门还将持续加强固体废物集散地整治,依法严格查处固体废物加工利用行业环境违法行为,倒逼“散乱污”企业加快转型升级,促进国内再生资源行业高质量发展。

● 物业费调价程序须经业主同意

《广州市物业管理条例》今日起实施,进一步明确了物业服务区域调整、业主自行管理、物业服务合同、物业服务费、共有资金、业主委员会委员及专职工作人员补贴标准等也应当作为其他重大事项由业主共同决定。

● 广州将建设电梯事务社区治理机制

广州老旧电梯数量逐年增加,公共交通领域电梯高负荷运转,为确保电梯安全运行,广州市政府常务会议近日审议通过了《广州市电梯安全管理规定》。《规定》提出,广州将建设电梯事务社区治理机制,包括电梯事务社区治理体系和电梯事务社区治理网络平台。

● 动产和权利担保统一登记全面实施

自今日起,中国人民银行全面承担动产和权利担保统一登记工作,人民银行征信中心具体开展服务性登记工作。

人民银行介绍,市场主体办理动产和权利担保登记和查询的,将统一以互联网方式在人民银行征信中心的动产融资统一登记公示系统自主办理;登记内容的真实性、完整性和合法性由办理登记的当事人负责;登记机构不对登记内容进行实质审查,不开展事前审批性登记。

● 深圳营商环境优化将有制度保障

《深圳经济特区优化营商环境条例》今起实施。条例结合深圳实际,从聚焦市场主体全生命周期重点环节、打造高效便民政务服务、营造优质平等经营环境、创新融资便利模式、提升监管执法效能、健全权益保障机制等六大领域,设置9章130项条款,对优化深圳营商环境改革作出全面规范。其中,针

对企业反映当前涉企政策部门多、政策多、更新快,政策容易矛盾冲突,且没有统一渠道获取信息等问题,条例明确规定全市统一的市场主体服务平台,所有涉企政策通过平台统一发布,同时在全国率先提出探索涉企政策文件综合协调审查机制,实行涉企政策集成服务模式,实现涉企政策“一窗发布、一网查询、精准推送”。

● 香港建筑师可在粤港澳大湾区内地城市执业

今天起,香港工程建设咨询企业和专业人士在按有关要求完成备案手续后,即可在粤港澳大湾区内地城市开业执业。

● 除国家重点建设项目外禁止占用红树林湿地

推动经济高质量发展,“绿水青山”也要保护。《广东省湿地保护条例》今起施行。《条例》规定禁止非法移植、采挖、采伐红树林或者采摘红树林种子。规定除国家重点建设项目外,禁止占用红树林湿地。

● 《民法典》实施

《中华人民共和国民法典》自今日起施行,这部“社会生活的百科全书”与我们的生活息息相关:

房屋产权:对于大众关注的房屋产权到期问题,《民法典》明确,住宅建设用地使用权期间届满的,自动续期。续期费用的缴纳或者减免,依照法律、行政法规的规定。

租房:从1月1日起,租房一族担心被无端驱赶的尴尬将在法律层面得到保障。《民法典》明确规定房屋承租人享有优先承租权。租赁期限届满,承租人继续使用租赁物,出租人没有提出异议的,原租赁合同继续有效,但是租赁期限为不定期。

过户:对于已抵押房屋可不解除抵押直接办理过户。这就意味着,已经设定抵押的房子,并不影响其交易,卖房子不需要取得抵押权人同意,仅在房产交易前须通知抵押权人,房子带着抵押权一同出售。

居住权:居住权人有权按照合同约定或者遗嘱,经登记占有、使用他人的住宅,以满足其稳定的生活居住需要。

高铁“霸座”:针对近年来客运领域出现的旅客霸座、不配合承运人采取安全措施等严重干扰运输秩序和危害运输安全的问题,民法典细化了客运合同当事人的权利义务。

● 刑法修正案(十一)将施行

第十三届全国人大常委会第二十四次会议审议通过

了刑法修正案(十一),并将于今年3月1日起正式施行。其中,加大对性侵害未成年人犯罪的惩治力度、调整法定最低刑事责任年龄、冒名顶替行为入刑、完善金融犯罪规定等内容,成为修正案的亮点:

大幅提高欺诈发行、信息披露造假等犯罪的刑罚力度。对于欺诈发行,修正案将刑期上限由5年有期徒刑提高至15年有期徒刑。

12至14周岁未成年故意杀人等犯罪要负刑责。对于已满12周岁不满14周岁的未成年人追究刑事责任,要符合几个条件:一是犯的罪是故意杀人、故意伤害罪;二是结果是致人死亡,或者以特别残忍手段致人重伤造成严重残疾;三是主观方面综合评价要求情节恶劣;四是程序上要求经最高人民检察院核准追诉,最后由人民法院依法追究刑事责任。

高空抛物等行为危及公共安全入刑。为维护人民群众“头顶上的安全”和“出行安全”,刑法修正案(十一)对社会反映突出的高空抛物、抢夺驾驶操纵装置等妨害公共交通工具安全驾驶的犯罪进行明确规定。

盗用、冒用他人身份顶替上学构成犯罪。刑法修正案(十一)增加了盗用、冒用他人身份,顶替他人取得的高等学历教育入学资格、公务员录用资格、就业安置待遇的犯罪。

此前,交通运输部海事局日前发布通知明确,港口建设费征收时间为2011年10月1日至2020年12月31日,自今日零时起,经对外开放口岸港口辖区范围内所有货物不再征收港口建设费。

此前,交通运输部印发了《关于做好高速公路车辆通行费优惠预约通行服务工作的通知》,决定将高速公路通行费优惠预约通行政策过渡期延长至2020年12月31日,这也意味着今日起,必须安装ETC车载装置,且需提前完成互联网预约,才能够享受绿通免

● 动产和权利担保统一登记全面实施

自今日起,中国人民银行全面承担动产和权利担保统一登记工作,人民银行征信中心具体开展服务性登记工作。

人民银行介绍,市场主体办理动产和权利担保登记和查询的,将统一以互联网方式在人民银行征信中心的动产融资统一登记公示系统自主办理;登记内容的真实性、完整性和合法性由办理登记的当事人负责;登记机构不对登记内容进行实质审查,不开展事前审批性登记。

● 深圳营商环境优化将有制度保障

《深圳经济特区优化营商环境条例》今起实施。条例结合深圳实际,从聚焦市场主体全生命周期重点环节、打造高效便民政务服务、营造优质平等经营环境、创新融资便利模式、提升监管执法效能、健全权益保障机制等六大领域,设置9章130项条款,对优化深圳营商环境改革作出全面规范。其中,针

对企业反映当前涉企政策部门多、政策多、更新快,政策容易矛盾冲突,且没有统一渠道获取信息等问题,条例明确规定全市统一的市场主体服务平台,所有涉企政策通过平台统一发布,同时在全国率先提出探索涉企政策文件综合协调审查机制,实行涉企政策集成服务模式,实现涉企政策“一窗发布、一网查询、精准推送”。

● 香港建筑师可在粤港澳大湾区内地城市执业

今天起,香港工程建设咨询企业和专业人士在按有关要求完成备案手续后,即可在粤港澳大湾区内地城市开业执业。

● 除国家重点建设项目外禁止占用红树林湿地

推动经济高质量发展,“绿水青山”也要保护。《广东省湿地保护条例》今起施行。《条例》规定禁止非法移植、采挖、采伐红树林或者采摘红树林种子。规定除国家重点建设项目外,禁止占用红树林湿地。

羊城晚报记者 陈泽云 孙绮曼 王丹阳

要闻

2021年1月1日 / 星期五 / 要闻部主编
责编 卫轶 / 美编 刘苗 / 校对 林霄

A5

● 广东禁售一次性发泡塑料餐具

广东省发展改革委、广东省生态环境厅制定了《广东省禁止、限制生产、销售和使用的塑料制品目录(2020年版)》,明确了相关禁限细化标准、区域范围和时间节点。目录规定,2021年1月1日起,广东全省范围禁止生产、销售一次性发泡塑料餐具、一次性塑料棉签。同时,广州、深圳城市建成区的商场、超市、药店、书店等场所以及餐饮打包外卖服务和各类展会活动,率先禁止使用不可降解塑料袋。

● 扔垃圾不分类个人最高罚款500元

《广东省城乡生活垃圾管理条例》今日起正式施行。条例明确规定,对未按分类规定投放生活垃圾,提高单位和个人罚款额度,对单位处5万元以上50万元以下的罚款,对个人处100元以上500元以下的罚款。针对“先分后混、混收混运”的突出问题,将对收运单位混合收集、运输已分类的生活垃圾的罚款额度调整为5万元以上50万元以下。

● 现役军人在广州可免费乘坐公共交通工具

《广州市拥军优属实施办法》今日起实施。文件明确规定,现役军人和非本市户籍的残疾军人持军官证(含文职干部证)、士兵证、残疾军人证等有效证件免费乘坐市内公共交通工具。本市户籍的残疾军人和本市户籍享受抚恤补助的优抚对象凭具有优抚优待功能的社保卡刷卡免费乘坐市内公共交通工具。

● 广东高考迎来“3+1+2”新模式

今年,广东高考有重大调整。夏季高考实行“3+1+2”模式,“3”为全国统一高考科目的语文、数学、外语,“1+2”为广东省普通高中学业水平选择性考试科目,其中,在物理、历史2门科目中自主选择1门,在思想政治、地理、化学、生物学4门科目中自主选择2门,数学不分文理。

● 中小学确有必要情况下可实行教育惩戒

教育部制定颁布的《中小学教育惩戒规则(试行)》将于今年3月1日起实施。在确有必要的情况下,学校、教师可以在学生存在不服从、扰乱秩序、行为失范、具有危险性、侵犯权益等情形时实施教育惩戒,包括点名批评、做口头或者书面检讨、教室内外站立、停课停学等。但教育惩戒与体罚和变相体罚是不同性质的行为。

● 港口建设费停止征收

交通运输部海事局日前发布通知明确,港口建设费征收时间为2011年10月1日至2020年12月31日,自今日零时起,经对外开放口岸港口辖区范围内所有货物不再征收港口建设费。

● 逐步限制活猪调运

日前,农业农村部发布《非洲猪瘟防控强化措施指引》,表示从2021年4月1日起,逐步限制活猪调运,除种猪仔猪外,其他活猪原则上不出大区,并明确严禁使用未备案车辆运输生猪。

● 拉绿通跑高速须先预约

此前,交通运输部印发了《关于做好高速公路车辆通行费优惠预约通行服务工作的通知》,决定将高速公路通行费优惠预约通行政策过渡期延长至2020年12月31日,这也意味着今日起,必须安装ETC车载装置,且需提前完成互联网预约,才能够享受绿通免